



● 初中数理化解题技巧丛书

初中数学解题技巧

陈汝作 钱耀邦 编著

东方出版中心

初中数学解题技巧

陈汝作 钱耀邦 编著

说 明

经中央机构编制委员会办公室和中华人民共和国新闻出版署批准,原中国大百科全书出版社上海分社、知识出版社(沪),自1996年1月1日起,更名为东方出版中心。

初中数学解题技巧

陈汝作 钱耀邦 编著

出版: 东方出版中心

印张: 10

(上海仙霞路335号·200335)

字数: 210千字

发行: 东方出版中心

版次: 1995年1月第1版

经销: 新华书店上海发行所

1998年1月第4次印刷

印刷: 昆山市亭林印刷总厂印刷

印数: 38,001—43,000

开本: 787×1092(毫米)1/32

ISBN 7-80627-080-9/G · 26 定价: 10.00元

前 言

学会解题是学习数学的一个重要方面。熟练掌握数学的基础知识和基本技能是能否顺利解题的基础，深刻理解数学的基本方法、基本思路是能否顺利解题的关键。因此，一个人解题能力的强弱从某种程度上说也确实是比较客观地反映了他的掌握基础知识和基本技能的水平，反映了他理解、掌握和熟练应用知识的能力，反映了他分析问题、解决问题的能力。正是这一点，到目前为止的各类及格考试、选拔考试乃至数学竞赛都仍然以应试者解题的成绩来衡量其所具数学水平的高低。

但是，解题又是有一定技巧的，如果能掌握一定的技巧就能达到事半功倍的目的，既能比较迅速地找到解题思路，又能比较简捷地作出解答。因此，我们编著这本书的目的，就是希望它能为广大读者在灵活运用基础知识，开拓解题思路，提高解题能力方面提供某些帮助和启发，为广大青少年成才尽我们的绵薄之力。对于数学教师，尤其是初中毕业班的任课教师来说，希望这本小册子也能对他们的教学研究、阶段复习提供一些素材和帮助，为开设课外讲座提供一些方便。

本书在编写时采用了专题的形式，每一专题都独立成文、自成一章。因此，读者可根据自己的需要，选择其中某几篇先读。为了帮助读者能加深理解文内的某些解题思路和解题方法，每篇后又都备有习题若干，以供练习之用。凡计算题、选择

题等书末都附有参考答案，以备读者查考。在考虑本书的选材时，我们首先是以不超纲为基本要求，即仍以初中教材所要求的、初中学生可接受的为出发点，凡涉及高中阶段的知识、方法都一律不予介绍。同时，为了防止追求知识上的面面俱到而冲淡了本书着力于“解题技巧”这一特色，所以凡是课本上有的，或从技巧上讲觉得“无多少话可讲”的内容就都从略了。因此，现在本书上所有的可说都是集我们两人从教数十年的体会，是有感而发的，这一点是要特别加以说明的。

本书与前此也是由上海知识出版社出版的《高中数学解题技巧》一书，可配成一套，成为中学数学教学完整的参考书。

由于作者的水平有限，编著时虽斟酌再三，恐难免仍有不少疏漏之处，敬请广大读者予以指正，以供再版或重印时参考。

编 者

1994. 1.

目 录

一、怎样求代数式的值	1
二、怎样进行多项式的因式分解	14
三、怎样证明条件恒等式	25
四、怎样简解一次方程组	39
五、怎样用判别式解题	50
六、怎样用韦达定理解题	61
七、怎样巧解无理方程	75
八、怎样解含有绝对值符号的数学题	86
九、怎样证明两线段相等	100
十、怎样证明两个角相等	109
十一、怎样证明线段与角的不等	119
十二、怎样证明线段与角的和差倍分	127
十三、怎样解有关比例线段的问题	137
十四、怎样证明两直线平行	146
十五、怎样证明两直线互相垂直	154
十六、怎样证明三点共线	165
十七、怎样证明三线共点	176
十八、怎样证明及应用四点共圆	186
十九、怎样解有关面积的证明题	195
二十、怎样解组合图形的面积问题	206
二十一、怎样用间接法证平面几何题	213

二十二、怎样用三角面积公式证几何题.....	219
二十三、怎样用列方程解几何计算题	230
二十四、怎样用三角法证几何题	237
二十五、怎样解平面几何中的定值问题	247
二十六、怎样解平面几何中的最值问题	255
二十七、怎样用配方法解题	261
二十八、怎样用待定系数法解题	275
二十九、怎样用反证法解题	288
三十、怎样解选择题	299
习题答案	308

一、怎样求代数式的值

(一) 求代数式值的几种方法

1. 将字母的值直接代入代数式

这是求代数式值最基本的、也是最常用的方法。

例1 已知 $x = \frac{1}{8}$, 求 $\frac{x-1}{x^3+x^2+1} + \frac{x+1}{x^3+1} - \frac{x-x^3}{x^3-1}$ 的值。

解 因为 $x = \frac{1}{8}$, 所以 $x^2 = \frac{1}{4}$, $x^3 = \frac{1}{8}$, 代入原式, 可得

$$\begin{aligned} \text{原式} &= \frac{\frac{1}{8}-1}{\frac{1}{4}+\frac{1}{2}+1} + \frac{\frac{1}{8}+1}{\frac{1}{4}+1} - \frac{\frac{1}{8}-\frac{1}{8}}{\frac{1}{8}-1} \\ &= \frac{-7}{14} + \frac{9}{10} - \frac{3}{4} \\ &= -\frac{7}{20} \end{aligned}$$

例2 假设 $x = \frac{1}{2} \left(\sqrt{\frac{a}{b}} - \sqrt{\frac{b}{a}} \right)$ ($a > 0, b > 0$), 求

$$\frac{2a\sqrt{1+x^2}}{x+\sqrt{1+x^2}}$$
 的值。

解 因为 $x = \frac{1}{2} \left(\sqrt{\frac{a}{b}} - \sqrt{\frac{b}{a}} \right)$, 所以

$$\begin{aligned} 1+x^2 &= 1 + \frac{1}{4} \left(\frac{a}{b} + \frac{b}{a} - 2 \right) \\ &= \frac{1}{4} \left(\sqrt{\frac{a}{b}} + \sqrt{\frac{b}{a}} \right)^2. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \text{故原式} &= \frac{2a \cdot \frac{1}{2} \left(\sqrt{\frac{a}{b}} + \sqrt{\frac{b}{a}} \right)}{\frac{1}{2} \left(\sqrt{\frac{a}{b}} - \sqrt{\frac{b}{a}} \right) + \frac{1}{2} \left(\sqrt{\frac{a}{b}} + \sqrt{\frac{b}{a}} \right)} \\ &= \frac{a \left(\sqrt{\frac{a}{b}} + \sqrt{\frac{b}{a}} \right)}{\sqrt{\frac{a}{b}}} \\ &= a+b. \end{aligned}$$

2. 将所要求的代数式先化简然后再代入计算

有时所给的代数式比较繁, 这时应首先将其化简, 然后再将已知值代入, 这样做往往可以减少计算量, 使运算比较简捷。

例 3 已知 $x = \frac{4ab}{a+b}$, 求 $\frac{x+2a}{x-2a} + \frac{x+2b}{x-2b}$ 的值。

分析 所给的两个分式的分子分母都是同次的, 因此可以先做除法, 将分式化为真分式, 然后再代入求值。

$$\text{解 原式} = 1 + \frac{4a}{x-2a} + 1 + \frac{4b}{x-2b}$$

$$= 2 + \frac{4a}{x-2a} + \frac{4b}{x-2b}.$$

将 $x = \frac{4ab}{a+b}$ 代入, 可得

$$\begin{aligned} \text{原式} &= 2 + \frac{4a}{\frac{4ab}{a+b} - 2a} + \frac{4b}{\frac{4ab}{a+b} - 2b} \\ &= 2 + \frac{4a(a+b)}{2a(b-a)} + \frac{4b(a+b)}{2b(a-b)} \\ &= 2 + \frac{2(a+b)}{b-a} + \frac{2(a+b)}{a-b} \\ &= 2. \end{aligned}$$

例 4 已知 $a = \frac{\sqrt{5}}{2}$, $b = -\frac{1}{2}$, 求

$$\left(a - b + \frac{4ab}{a-b}\right) \left(a + b - \frac{4ab}{a+b}\right).$$

解 首先将所给代数式化简,

$$\begin{aligned} \text{原式} &= \frac{(a+b)^2}{a-b} \cdot \frac{(a-b)^2}{a+b} \\ &= (a+b)(a-b) \\ &= a^2 - b^2. \end{aligned}$$

将 $a = \frac{\sqrt{5}}{2}$, $b = -\frac{1}{2}$ 代入, 得

$$\text{原式} = \frac{5}{4} - \frac{1}{4} = 1.$$

例 5 当 $x = -\frac{1}{2+\sqrt{3}}$ 时, 求

$$6x + \left(\frac{x}{x-2} - \frac{x}{x+2} \right) \div \frac{4x}{x^4 - 2x^3 + 8x - 16} \text{ 的值。}$$

分析 本题所给的代数式比较复杂，因此首先应根据分式四则运算的法则将其化简；此外所给的条件也比较繁，在化简所给的代数式的同时，也要将所给条件化简。

$$\begin{aligned} \text{解 原式} &= 6x + \left[\frac{x(x+2) - x(x-2)}{(x-2)(x+2)} \right] \times \frac{(x-2)(x^3+8)}{4x} \\ &= 6x + \frac{4x}{(x-2)(x+2)} \\ &\quad \times \frac{(x-2)(x+2)(x^2-2x+4)}{4x} \\ &= 6x + x^2 - 2x + 4 \\ &= (x+2)^2. \end{aligned}$$

因为 $x = -\frac{1}{2+\sqrt{3}} = \sqrt{3}-2$ ，所以 $x+2 = \sqrt{3}$ 。代入原式，可得

$$\text{原式} = (\sqrt{3})^2 = 3.$$

3. 将所给的条件化简

有时所给的条件比较复杂，这时首先应将条件化简，然后再代入计算就可使运算量减少。

例 6 已知 $a^2 + b^2 + 4a + 2b + 5 = 0$ (a, b 是实数)，求 $\frac{\sqrt{1-b}}{\sqrt{1-a}}$ 的值。

分析 本例虽未直接给出字母 a, b 的数值，但是将已知条件配方后，利用实数平方和等于零，则各实数为零的性质就

可求出 a, b 的值, 从而求出代数式的值。

解 因为 $a^2 + b^2 + 4a + 2b + 5 = a^2 + 4a + 4 + b^2 + 2b + 1 = (a+2)^2 + (b+1)^2$, 所以

$$(a+2)^2 + (b+1)^2 = 0,$$

因此 $a+2=0$, 且 $b+1=0$, 即 $a=-2, b=-1$ 。代入原式, 可得

$$\text{原式} = \frac{\sqrt{1-(-1)}}{\sqrt{1-(-2)}} = \frac{\sqrt{6}}{3}。$$

例 7 已知 $x = \frac{1}{\sqrt{5}-2}$, $y = \frac{1}{\sqrt{5}+2}$, 求 $\frac{80}{x^2-y^2}$ 的值。

分析 先将 x, y 的值分母有理化, 使 x, y 的值化简, 然后再代入求值。

$$\text{解 } x = \frac{1}{\sqrt{5}-2} = \sqrt{5}+2, \quad y = \frac{1}{\sqrt{5}+2} = \sqrt{5}-2,$$

$$\begin{aligned} \therefore \frac{80}{x^2-y^2} &= \frac{80}{(x+y)(x-y)} = \frac{80}{2\sqrt{5} \cdot 4} \\ &= 2\sqrt{5}。 \end{aligned}$$

例 8 已知 $x = \frac{\sqrt{5} + \sqrt{3}}{\sqrt{5} - \sqrt{3}}$, $y = \frac{\sqrt{5} - \sqrt{3}}{\sqrt{5} + \sqrt{3}}$, 求

$$x^3 + x^2y + xy^2 + y^3。$$

分析 首先将 x, y 的值化简, 同时将所给代数式变形, 使之适合 x, y 值的代入。

$$\begin{aligned} \text{解 } x^3 + x^2y + xy^2 + y^3 &= (x+y)(x^2+y^2) \\ &= (x+y)[(x+y)^2 - 2xy]。 \end{aligned}$$

化简

$$x = \frac{\sqrt{5} + \sqrt{3}}{\sqrt{5} - \sqrt{3}} = 4 + \sqrt{15},$$

$$y = \frac{\sqrt{5} - \sqrt{3}}{\sqrt{5} + \sqrt{3}} = 4 - \sqrt{15},$$

所以

$$x + y = 8, \quad xy = 1.$$

故

$$\text{原式} = 8 \cdot (8^2 - 2) = 496.$$

4. 设法变换已知条件或变换已知代数式后再求值

有时由已知条件直接求出字母的值后再代入所要求的代数式并不方便，这时可变换已知条件使其适合所要求的代数式，或变换所要求的代数式使其与所给条件相一致。这样做往往可达到事半功倍的效果，使运算大大简便。

例 9 已知 $x^2 - 3x + 1 = 0$ 。求：

$$x^2 + \frac{1}{x^2}, \quad x^3 + \frac{1}{x^3}, \quad x^4 + \frac{1}{x^4}$$

的值。

分析 因为 $x^2 - 3x + 1 = 0$ ，所以所给 x 的值就是一元二次方程的两个根，由于方程的判别式大于零，所以这个方程确实有解，也就是说满足条件的 x 值确实存在。但是如果先解方程求出 x 的值后再代入所要求的代数式，虽然可以解出结果，可是运算量极大，非常容易发生错误，这样做是不合理的。由于所要求的代数式是 $x^2 + \frac{1}{x^2}$ 、 $x^3 + \frac{1}{x^3}$ 等形式，因此自然想到把已知条件也变成类似的形式，而这一点是可以做到的。

解 因为 $x^2 - 3x + 1 = 0$ ，显然 $x \neq 0$ ，所以两端可同时除以 x ，得

$$x + \frac{1}{x} = 3。$$

两端同时平方，可得 $x^2 + \frac{1}{x^2} + 2 = 9$ ，所以

$$x^2 + \frac{1}{x^2} = 7。$$

两端同时立方，可得 $x^3 + \frac{1}{x^3} + 3x \cdot \frac{1}{x} \left(x + \frac{1}{x}\right) = 27$ ，所以

$$x^3 + \frac{1}{x^3} = 18。$$

将 $x^2 + \frac{1}{x^2} = 7$ 两端同时平方，可得

$$x^4 + \frac{1}{x^4} + 2 = 49，$$

所以

$$x^4 + \frac{1}{x^4} = 47。$$

因此 $x^2 + \frac{1}{x^2} = 7$ ， $x^3 + \frac{1}{x^3} = 18$ ， $x^4 + \frac{1}{x^4} = 47$ 。

例 10 已知 $a = \sqrt[3]{4(\sqrt{5} + 1)} - \sqrt[3]{4(\sqrt{5} - 1)}$ ，

求 $a^3 + 12a$ 的值。

分析 先将已知条件的两端同时三次方，则左端就是 a^3 ，而右端可依乘法公式予以展开，凡有 $\sqrt[3]{4(\sqrt{5} + 1)}$ $-\sqrt[3]{4(\sqrt{5} - 1)}$ 者即可以 a 代之，如此变形后就有可能得到所求代数式。

解 将 $a = \sqrt[3]{4(\sqrt{5}+1)} - \sqrt[3]{4(\sqrt{5}-1)}$ 的两端同时

三次方, 可得

$$\begin{aligned} a^3 &= 4(\sqrt{5}+1) - 4(\sqrt{5}-1) - 3\sqrt[3]{4(\sqrt{5}+1)} \times \\ &\quad \sqrt[3]{4(\sqrt{5}-1)} \times \left[\sqrt[3]{4(\sqrt{5}+1)} - \sqrt[3]{4(\sqrt{5}-1)} \right] \\ &= 8 - 12a, \end{aligned}$$

所以

$$a^3 + 12a = 8.$$

例 11 已知 $\frac{1}{x} - \frac{1}{y} = 3$, 求 $\frac{2x+3xy-2y}{x-2xy-y}$ 的值。

分析 因为要求的分式中, 分子分母都是关于字母 x, y 的整式, 因此可以将 $\frac{1}{x} - \frac{1}{y} = 3$ 先化成整式, 然后再代入求值。

这样做是将已知条件进行变形。同样, 如果将所给代数式变形也是可以的, 这时只要将分子分母同除以 xy 即可。

解法 1 因为 $\frac{1}{x} - \frac{1}{y} = 3$, 所以 $y-x=3xy$ 。代入所求

分式, 可得

$$\begin{aligned} \frac{2x+3xy-2y}{x-2xy-y} &= \frac{3xy+2(x-y)}{-2xy+x-y} \\ &= \frac{3xy-6xy}{-2xy-3xy} \\ &= \frac{3}{5}. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \text{解法 2} \quad \frac{2x+3xy-2y}{x-2xy-y} &= \frac{\frac{2}{y}+3-\frac{2}{x}}{\frac{1}{y}-2-\frac{1}{x}} \\
 &= \frac{3+\frac{2}{y}-\frac{2}{x}}{-2+\left(\frac{1}{y}-\frac{1}{x}\right)} \\
 &= \frac{3-6}{-2-3} = \frac{3}{5}.
 \end{aligned}$$

例 12 已知 $x = \frac{2}{\sqrt{3}-1}$, 求 $\frac{1}{2}x^3 - x^2 - x + 1$ 的值。

分析 化简已知条件后可知 $x = \sqrt{3} + 1$, 即 $x - 1 = \sqrt{3}$, $(x-1)^2 = 3$ 。因此在变换已知条件的同时, 也可将所求的代数式变形, 使之出现 $x-1$ 、 $(x-1)^2$ 等形式。这样就可直接将 $x-1$ 、 $(x-1)^2$ 的值代入, 而不必先求 x 的值代入后再计算了。

解 因为 $x = \frac{2}{\sqrt{3}-1} = \sqrt{3} + 1$, 所以 $x-1 = \sqrt{3}$,

$(x-1)^2 = 3$, 即 $x^2 - 2x + 1 = 3$ 。

$$\begin{aligned}
 \text{原式} &= \frac{1}{2}x^3 - x^2 - x + 1 \\
 &= \frac{1}{2}(x^3 - 2x^2 - 2x + 2) \\
 &= \frac{1}{2}(x^3 - 2x^2 + x - 3x + 2)
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 &= \frac{1}{2} \left[(x-1)^2 \cdot x - 3x + 2 \right] \\
 &= \frac{1}{2} (3x - 3x + 2) \\
 &= 1.
 \end{aligned}$$

5. 根据已知条件求出字母之间的等量关系后再求值

例 13 已知 $\frac{x}{y} = \frac{2}{3}$, 求 $\frac{x}{x+y} + \frac{y}{x-y} - \frac{y^2}{x^2-y^2}$ 的值。

分析 因为 $\frac{x}{y} = \frac{2}{3}$, 所以 $x = \frac{2}{3}y$, 以这个值代入当然可求出所要的结果, 但是如果引进一个比例常数, 那么运算可更简便些。

解 因为 $\frac{x}{y} = \frac{2}{3}$, 所以 $\frac{x}{2} = \frac{y}{3}$. 设 $\frac{x}{2} = \frac{y}{3} = k$, 那么 $x = 2k, y = 3k$. 代入所要求的代数式, 可得

$$\begin{aligned}
 &\frac{2k}{2k+3k} + \frac{3k}{2k-3k} - \frac{9k^2}{4k^2-9k^2} \\
 &= \frac{2}{5} - 3 + \frac{9}{5} = -\frac{4}{5}.
 \end{aligned}$$

例 14 已知 $2x - 3y + z = 0, 3x - 2y - 6z = 0, x, y, z$ 都不为零, 求 $\frac{x^2 + y^2 + z^2}{2x^2 + y^2 - z^2}$ 的值。

分析 将 $2x - 3y + z = 0$ 及 $3x - 2y - 6z = 0$ 中的 z 看作常数, 那么这就是一个以 x, y 为未知数的二元一次方程组。解这个方程组就可求 x, y 与 z 的等量关系, 然后以这个等量关